Раздел 6. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса. 

     В 2015  году были выполнены такие мероприятия для улучшения материально-технической базы:

- оснащена материально-техническая база техникума: автомобиль Рафик (макет), 3 двигателя ГАЗ 53 в комплекте с коробкой, автомобиль ГАЗ 52 (макет);

- проведено ограждение закрытой учебной площадки (приобретено учебное оборудование: конуса, вехи, дорожные знаки).

- разработан план, восстановлена схема теплофикации мастерских на площади 24033, 7 кв.м.

- идет комплектация 3 мастерской по ремонту и техническому обслуживанию автомобилей макетами грузовых и легковых автомобилей для учебной производственной практики по специальности «Автомеханик».

- восстановлен грузовой автомобиль Урал - 4320-01-10 для учебного процесса, категория «С».

- укомплектован кабинет № 33 «Заправка транспортных средств горюче-смазочными материалами» плакатами и стендами для учебно-производственного обучения.

- укомплектован кабинет № 34 «Безопасность жизнедеятельности» плакатами и макетами согласно дисциплины обучения.

- укомплектован кабинет № 12 «Теоретическая подготовка водителей автомобилей категории «В» и «С» плакатами по следующим разделам: «Оказание первой помощи» (15 шт.); «Основы управления транспортным средством» (10 шт.); «Правила дорожного движения» (24 шт.); «Дорожные знаки, дорожная разметка, опознавательные и регистрационные знаки» (10 шт.); обучающими дисками: «Подготовка к теоретическому экзамену в ГИБДД» (5 шт.); «Первая медицинская помощь» (1 шт.); «Устройство автомобилей» (1шт.); учебными пособиями по оказанию первой медицинской помощи; тренажером-манекеном взрослого пострадавшего для отработки приемов сердечно-легочной реанимации; тренажером-манекеном взрослого пострадавшего для отработки приемов удаления инородного тела из верхних дыхательных путей; расходным материалом для тренажеров.

- ведется комплектация техническими средствами в мастерской «Технического оборудования заправочных станций и технологии отпуска ГСМ».

- закончен текущий ремонт помещения мастерской «Электромонтажная», ведется комплектация учебно-производственных мест.

- проведен капитальный ремонт кабинета № 41 «Охрана труда», комплектуется стендами и плакатами.

- введен в эксплуатацию стрелковый тир.

- проведен ремонт и оборудование кабинетов «Русского языка, литературы и обществознания», «проектной деятельности».

- установлено 2 комплекта видеорегистрации на Чери-Амулет и ГАЗ 4301.

- установлено 4 комплекта дублирующих педалей на Чери-Амулет, Волга, УРАЛ, и ГАЗ 4301; после чего данные автомобили переоформлены в МРЭО ГИБДД как учебные в соответствии с требованиями действующего законодательства.

- установлена система видеонаблюдения с архивацией данных, которая контролирует пропускной режим при входе в учебный корпус и при въезде на территорию техникума.

- открыт мемориал «Ветеран», посвященный ветеранам ВОВ и труда, сотрудникам техникума.

Хозяйственная деятельность техникума.

 В 2015  году:

- проведен косметический ремонт учебного корпуса, общежития;

- проведен текущий ремонт отопительной системы в учебном корпусе и общежитии: замена батарей 560 секций, топливного провода 800м.;

- произведен монтаж проводки в спортзале и установка светильников;

- произведен монтаж проводки в коридоре учебного корпуса и установка светильников;

- проведен капитальный ремонт канализационной магистрали длиной 100м.

- проведено бетонирование эстакады на закрытой площадке;

- осуществлен ремонт крылец пожарных выходов;

- произведен монтаж светильников в мастерских «Слесарная № 2», «Ремонт двигателей».

- заменен частично водопровод в учебном корпусе и общежитии № 2;

- заменены частично канализационные трубы в учебном корпусе и общежитии № 1;

- произведен ремонт кровли в спортзале, столовой, мед. пункте, котельной;

- проведена чистка подвала от мусора в общежитии № 1;

- проведена работа по озеленению клумб.


Раздел 7. Финансово-экономическая деятельность

              ГБ ПОУ РК «Евпаторийский индустриальный техникум» в 2015 году является получателем средств субсидии из бюджета Республики Крым. Объем субсидий бюджета на иные цели  доведены в 2015 году в сумме 36,001 миллиона рублей. 

       Поступление доведенных лимитов в 2015 году составило 36001,1 миллиона рублей, что составляет 100 % от общей суммы выделенных лимитов на 2015 год. На оплату труда составит 56,4 %, начисление на оплату труда 16,9%, коммунальные расходы 4,5%, стипендиальный фонд 4,2%, прочие расходы (приобретение продуктов питания, угля, материалов, проектной документации и т.п.) 18,0 % от общей профинансированной суммы

Дополнительно выделены лимиты и финансирование в сумме 13010,337 тыс.рублей на поставку и монтаж автоматической системы пожарной сигнализации (АСПС) и систем оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре.
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      По состоянию на 31.12.2015 года поступления от иной приносящей доход деятельности составили 610,3 тыс. рублей из них возмещение коммунальных услуг от лиц проживающих в общежитии 415,3 тыс. рублей, квартирная  плата 134,0 тыс. рублей, улучшение материально технической базы техникума 61,0 тыс. рублей, средства в сумме 586,7 тыс. рублей были израсходованы по следующим направлениям:
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