Раздел 8. Социальное, государственно-частное партнерство


К числу основных социальных партнеров техникума относятся следующие предприятия и организации: ИП Прилуцкий Г.И.; ООО «Родник» (директор Фирманюк М.С.), МБУ «Порядок» (директор Комяков С.А.),  ИП «ЮВМ-Автосервис», и другие.



Направления взаимодействия техникума с социальными партнерами: организация и проведение учебных и производственных практик на предприятиях, разработка контрольно-оценочных средств, совместная разработка тем курсового и дипломного проектирования, организация итоговой государственной аттестации, проведение мониторинга востребованности профессий и специальностей, проведение экскурсий на предприятия, организация наставничества, повышения квалификации и профессиональной подготовки сотрудников техникума.


Проекты и программы, поддерживаемые социальными партнерами:
- программы производственного обучения;
- разработка и рецензирование рабочих программ учебных дисциплин и модулей;
- участие в круглых столах с работодателями; 
Результатами реализации проектов являются: прохождение производственных практик на предприятиях, трудоустройство выпускников, повышение квалификации инженерно-педагогических работников техникума.


Раздел 9. Решения, принятые по итогам общественного обсуждения

Публичный отчёт директора ГБПОУ РК «Евпаторийский индустриальный техникум» Путинцевой Натальи Евгеньевны за 2014-2015 учебный год был заслушан и одобрен собранием трудового коллектива образовательного учреждения,  размещённый на сайте техникума.


Раздел 10. Заключение. Перспективы развития учреждения

    Реализация Программы развития ГБПОУ РК «Евпаторийский индустриальный техникум» позволит обеспечить достижение необходимого качества образования выпускников как процесса и результата педагогического труда, качества учебного процесса как образовательной технологии, качества внутреннего менеджмента техникума, который предполагает: 
· удовлетворение потребностей работодателей в квалифицированных, конкурентоспособных рабочих и специалистах;
· постоянное совершенствование содержания и технологии обучения с учетом необходимой квалификации и специализации;
· создание и реализация эффективной системы управления образовательным учреждением как «обучающейся организацией»;
· освоение набора образовательных технологий, позволяющих педагогическому коллективу формировать у студентов необходимые компетенции;
· создание нового поколения средств обучения и средств контроля в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения;
· развитие научной и инновационной деятельности в техникуме;
· развитие воспитательного потенциала техникума;
· увеличение доли абитуриентов, желающих обучаться по профессиям и специальностям в ОУ; 
· увеличение количества социальных партнеров техникума;
· повышение имиджевой привлекательности образовательного учреждения.

I этап – 2015-2016 учебный год является начальным этапом внедрения качественно новой педагогической практики.
      Основные усилия педагогического коллектив направлены на разработку технологических решений, обеспечивающих  реализацию ФГОС СПО РФ в практике работы образовательного учреждения с целью интенсификации и повышения качества образовательного процесса. В этих целях:

1. Скоординировать усилия всех участников образовательного процесса на выполнении программы индивидуального сопровождения  обучающихся с низкими учебными возможностями. В этих целях:

· создать вокруг неуспевающего  студента  реабилитирующее пространство, в котором предусматривается применение преподавателем технологии компенсирующего обучения:
- обязательное использование  современного дидактического материала, опорных конспектов, алгоритмов действий и др.;
- выполнение основных требований  к подаче учебного материала на уроке и предварительной деятельности преподавателя  по разработке урока в соответствии с принципом учебных возможностей обучающихся;
-создание учебно-методической документации, подтверждающей использование  современных образовательных технологий с использованием активных и интерактивных  форм взаимодействия  со студентами, испытывающими трудности в обучении, использование всех возможностей учебного материала

2. Методической службе техникума провести тщательную диагностику профессиональных возможностей преподавателей и мастеров производственного обучения, определение их дидактических, технологических и методических средств обучения и образовательного общения с обучающимися, испытывающими трудности в освоении программного материала. Определить основные объекты управленческого анализа на 2015-2016 учебный год.

СТРАТЕГИЯ  И  ТАКТИКА  ПЕРЕХОДА  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  УЧРЕЖДЕНИЯ  В  НОВОЕ СОСТОЯНИЕ
Реализация программы

Разработка и реализация системной модели подготовки квалифицированных рабочих, специалистов среднего звена, востребованных рынком труда:
- создание проекта «Повышение эффективности практического обучения с целью подготовки высококвалифицированных рабочих и специалистов для предприятий современного сервисного обслуживания автомобилей в рамках интеграции программ НПО-СПО».
 Цель: создание на базе техникума учебно-производственного комплекса на основе полифункциональной модели специалиста СПО «Современное сервисное обслуживание автомобиля. Культура владения инструментом».
Внедрение образовательных моделей, новых методик обучения, которые используются в практике образовательной деятельности в СПО.
 Обоснование ресурсного обеспечения

Особое внимание в Программе развития образовательного учреждения уделено ресурсному подходу, так как именно в поиске и включении в педагогическую практику незадействованных или задействованных частично ресурсов видится залог её эффективности.

Мы выделяем следующие ресурсы:

	Ресурс
	Сущностная характеристика ресурса

	Система управления
	Адекватность управления всеми изменениями, происходящими в жизнедеятельности образовательного учреждения. Нормативно-правовое обеспечение; мониторинг и анализ протекающих процессов.

	Демократизация процесса управления и делегирова-

ние ответственности
	Демократический подход в управлении, позволяющий обеспечить включение педагогического коллектива в программу изменений.

	Кадровый ресурс
	Кадровая политика, предусматривающая подбор  педагогических кадров; анализ их личностных и профессиональных затруднений; система повышения квалификации в условиях образовательного учреждения; мониторинг эффективности деятельности педагогических работников, качественных показателей; профессиональное здоровье педагогического работника, мотивация к творчеству, профессиональному росту.



	Информационный ресурс
	Данный ресурс рассматривается как ведущее условие повышения качества образования – он лежит в поле доступности и востребованности. Доступность: создание единой информационной среды, библиотечный фонд, компьютерная техника, информационные технологии и др.

Создание образовательной среды

Реализация огромных возможностей электронного образования:
· создание в образовательном учреждении цифрового хранилища электронных документов;
· создание электронной коллекции лучших уроков по каждому предмету;
· реализация технологии IT-инфраструктуры, обеспечивающей широкое применение электронного обучения:
- работа на уроках с электронными учебниками;
- доступ к лучшим мировым образовательным ресурсам в 
   урочное и внеурочное   время;
- выполнение виртуальных лабораторных работ;
- использование онлайн-тестов, тренажёров;
   - создание каждым  преподавателем  полноценного электронного УМК, включающего в себя видео- и аудиотексты, тренажёры, тестовые задания, презентации   и              анимации

	Материально-технические 
и финансовые ресурсы
	Финансы – один из основных источников материально-технических и информационных ресурсов. Осуществление мероприятий по нормализации бюджетного финансирования. Формирование многоканальной системы финансирования образовательного учреждения. Создание благоприятных условий для привлечения внебюджетных средств, использование производственного потенциала образовательного учреждения для развития образовательной и хозяйственной деятельности, реализация инвестионного проекта в области совершенствования материально-технической базы техникума

	Имидж  и миссия образовательного учреждения
	Важным условием повышения  рейтинга, привлекательности образовательного учреждения являются имидж и миссия, которую оно декларирует.

 Привлекательность рассматривается как ресурс при совпадении заявленных ценностей и целей с реалиями организации образовательного, управленческого и иных процессов.

Определены составляющие имиджа образовательного учреждения:
· кадры, кадровая политика. Подбор кадров, система их непрерывного образования – это те условия, которые обеспечивают стабильность;

· дизайн образовательного учреждения, его помещений, производственных мастерских;

· реклама образовательного учреждения – форма и качество;

· исходящая документация – её качество;

· культурные аспекты: нормы, принципы; качество результатов деятельности; традиции, ритуалы; культура рабочих мест педагогических работников и обучающихся.

	Технологический подход в образовании
	Пирамиды технологий составляют ядро, основную инструментальную базу развития инновационных процессов в образовательном учреждении.


Приоритетные направления развития  
ГБПОУ РК «Евпаторийский индустриальный техникум»

Видение ОУ, общий образ его будущего желаемого состояния.

Программа развития:

- имеет в своей основе образ учреждения профессионального образования как особой социальной организации и открытой системы (входы–процессы–среда–выходы);

- имеет специфическую концептуальную базу, которую в современных условиях образуют стратегический, проектный, инновационный менеджмент, менеджмент качества, программно-целевое управление и специфические инструменты анализа и планирования;

          - имеет  ярко выраженную стратегическую направленность при преимущественной реализации стратегии системных, охватывающих всё образовательное учреждение изменений (внимание к изменениям внешней среды и запросам потребителей образовательных услуг, ориентация на достижение долгосрочных конкурентных преимуществ, гибкость, изучение лучшего опыта, выбор ясных приоритетов, выработка и реализация стратегий как принципиальных подходов к достижению приоритетных целей)
	Приоритетные направления
	Приоритетные задания

	1. Приоритетное направление А
На базе старого образовательного учреждения НПО создать новую модель, которая будет содержать в себе самой внутренние движущие силы и механизмы постоянных изменений с целью повышения его социальной результативности и конкурентоспособности.
	Приоритетное задание А.1.
Создать эффективную систему управления образовательным учреждением как «обучающейся организацией».

	
	Приоритетное задание А.2.
Создать в образовательном учреждении регламентированной в соответствии с ФГОС СПО РФ нового поколения системы управления качеством, включающей в себя:
-   контроль качества;
-   обеспечение качества;
-   улучшение качества.

	
	Приоритетное задание А.3.
Разработать документацию, регламентирующую деятельность образовательного учреждения в области управления качеством в соответствии со стандартами серии ISO-9000 «Руководство по качеству образовательного учреждения», инструкции по регламентации отдельных ключевых направлений деятельности:
-   образовательного процесса;
-   учебно-методического обеспечения;
- материально-технического и финансового 
    обеспечения;
-   управление персоналом и др.


	
	Приоритетное задание А.4.
Провести сертификацию образовательного учреждения по реализуемым образовательным программам в соответствии с ISO-9000. Подготовить материалы для сертификации техникума в соответствии с требованиями ISO-9000.


	
	Приоритетное задание А.5.
Ввести в практику систему контроля качеством, основанную на мониторинге ключевых позиций. Ежегодно проводить мониторинг качества выполнения программ развития учебных кабинетов и мастерских техникума как обучающих лабораторий, работающих в режиме развития.


	2. Приоритетное направление Б
Формирование единой профессиональной образовательной среды в формате одного образовательного учреждения (техникума)

	Приоритетное задание Б. 1.
Создать в техникуме электронную образовательную среду (ЭОС) разных уровней. 
В этих целях создать информационно-консультационный библиотечный центр – платформу для внедрения современного профессионального обучения. Реализовать огромные возможности электронного образования.


	
	Приоритетное задание Б. 2.
Сформировать соответствующую инфраструктуру образовательного учреждения с одновременным функционированием и обслуживанием нескольких платформ, а именно:
-     апробации ФГОС СПО РФ нового поколения;
-  разработка методического сопровождения 
       учебно-воспитательного, производственного        процессов по направлениям подготовки.

	
	Приоритетное задание Б. 3.
Внедрить современные образовательные технологии и создать  электронную образовательную среду в учебных целях, помогающую разнообразить способы подачи материала и значительно повысить эффективность обучения.
Создать программно-методические комплексы, цифровые образовательные ресурсы и учебно-методические материалы, тесты, презентации, видеофайлы и другие материалы, соответствующие учебным программам.

	3. Приоритетное направление В
Повысить профессионализм педагогических кадров.

Применение международного стандарта ISO-9000 «Руководство по качеству образовательного учреждения».

	Приоритетное задание В.1.
Внедрить стратегии и технологии обучения в практику работы преподавателей и мастеров производственного обучения в условиях перехода на компетентностный подход.
Приоритетное задание В.2.
Создать учебный центр – постоянно действующий семинар «Образовательные технологии XXI века».



	4. Приоритетное направление Г

Провести поэтапную модернизацию материально-технической базы образовательного учреждения .

Расширение и модернизация учебно-производственных помещений образовательного учреждения, предназначенных для освоения современных профессиональных (производственных) технологий.

	Приоритетное направление Г.1

Развитие материально-технической базы кабинетов, лабораторий и производственных мастерских. Осуществление мероприятий по нормализации бюджетного финансирования


	.
	Приоритетное направление Г.2

Укрепление и модернизация материально-технической базы, оснащение кабинетов и производственных мастерских современным оборудованием.

Внедрение единых требований к материально-техническому обеспечению, необходимому для реализации ФГОС СПО по профессиям и специальностям


	5. Приоритетное направление Д

Подготовка и проведение процедуры лицензирования и аккредитации образовательных программ, реализуемых в образовательном учреждении.  

	Приоритетное направление Д.1

Введение нового поколения ФГОС СПО РФ в части Государственных требований по специальностям НПО-СПО. Разработка учебно-программной документации.


